



Decizia etapei de încadrare
privind "Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027"
Nr. din .06.2020

Ca urmare a notificării adresate de către Ministerul Fondurilor Europene prin Direcția Generală Programare și Coordonare Sistem pentru **"Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027"**, înregistrată la Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor cu nr. R/1598/19.05.2020, a analizării documentației tehnice, a punerii la dispoziția publicului spre consultare a proiectului de program la următorul link: <http://www.mmediu.ro/categorie/programe-operationale-2021-2027/273>, și pe site-ul Ministerului Fondurilor Europene la adresa <http://mfe.gov.ro/minister/perioade-de-programare/perioada-2021-2027/>, a consultărilor din cadrul ședinței Comitetului Special Constituit desfășurată în sistem videoconferință din data de 09.06.2020, în baza HG nr.1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe, cu modificările și completările ulterioare,

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor decide: "Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027" poate avea efecte semnificative asupra mediului, fiind necesară continuarea procedurii de evaluare de mediu și elaborarea raportului de mediu.

Motivele care au stat la baza luării deciziei etapei de încadrare sunt următoarele:

1. Caracteristicile programului cu privire, în special, la:

a) *Gradul în care programul creează un cadru pentru proiecte și activități viitoare fie în ceea ce privește amplasamentul, natura, mărimea și condițiile de funcționare, fie în privința alocării resurselor:*

Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027 este un document strategic de programare care acoperă domeniile Diversificare și reconversie economică, Cercetare și inovare, Digitalizare, Energie, Mediu, Ocuparea forței de muncă, Formare profesională.

Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027 se programează pe baza a cel puțin șase planuri teritoriale pentru tranziție echitabilă (PTTE/PTTJ), luând în considerare județele identificate în Anexa D a Raportului de Țară din 2020, respectiv: Hunedoara, Gorj, Prahova, Galați, Dolj, Mureș. La nivel național se dorește reducerea impactului social și economic al tranziției regiunilor mono-industriale și carbonifer intensive către o economie cu emisii reduse de gaze cu efect de seră (activității miniere; închiderea unor centrale electrice pe cărbune și înlocuirea lor cu unități de cicluri combinate alimentate cu gaze naturale, iar companiile cu emisii mari de GES vor fi supuse unui proces de modernizare).

Programul este structurat după cum urmează:

Obiectiv specific unic	Priorități de investiții	Tipuri de proiecte
<p>FTE permite regiunilor și cetățenilor să facă față efectelor sociale, economice și de mediu ale tranziției către o economie neutră din punct de vedere climatic.</p>	<p>Investiții în crearea de noi întreprinderi, inclusiv prin incubatoare de afaceri și servicii de consultanță</p>	<p>N/A</p> <p>*Anexa 1 din proiectul de Regulament Comun prevede tipurile de intervenție (tipuri de proiecte) aferente FEDR, FSE+ și FC pentru cele 5 Obiective de Politică inițiale.</p> <p>Deși Obiectivul Specific unic(OS) al Fondului pentru o Tranziție Echitabilă este la același nivel cu celelalte 5 Obiective de Politică(OP) nu are alocate tipuri de intervenție specifice. Totuși, având în vedere sectoarele asupra cărora FTE își concentrează intervențiile el poate imprumuta intervențiile sau părți din intervențiile alocate celor 5 OP.</p> <p>Astfel ținând cont de specificul acestui fond și de momentul apariției lui, tipurile de proiecte vor fi identificate ulterior elaborării planurilor teritoriale de tranziție echitabilă.</p>
	<p>Investiții în activități de cercetare și inovare de promovare a transferului de tehnologii avansate și sprijinirea cooperării dintre industrie și cercetători</p>	
	<p>Investiții productive în IMM-uri, inclusiv în întreprinderi nou înființate, care conduc la diversificare și reconversie economică;</p>	
	<p>Investiții în dezvoltarea de tehnologii și infrastructuri pentru o energie curată la prețuri accesibile.</p>	
	<p>Investiții în reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră în eficiența energetică și energia din surse regenerabile pentru IMM-uri și întreprinderi mari</p>	
	<p>investiții în regenerarea și decontaminarea siturilor,</p>	
	<p>Investiții în proiecte de restaurare a terenurilor și de reconversie</p>	
	<p>Investiții în schemele de gestionare a deșeurilor la nivel de județ în vederea consolidării economiei circulare,</p>	
	<p>Acțiuni de prevenire a generării de deșeurii și reducerea cantității acestora, precum și acțiuni de creștere a reutilizării eficiente și reciclării acestora;</p>	
	<p>Perfecționarea și recalificarea lucrătorilor</p>	
	<p>Asistență pentru căutarea unui loc de muncă acordată persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă</p>	
<p>Incluziunea activă a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă</p>		
	<p>Creșterea capacității administrative a beneficiarilor implicați în elaborarea, implementarea și monitorizarea proiectelor</p>	

b) Gradul în care programul influențează alte planuri sau programe, inclusiv pe cele care se integrează sau care derivă din ele:

Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027 nu prezintă conexiune cu alt program operațional pe același sector (nu există subordonare ierarhică), dar pot fi identificate legături orizontale și sinergii cu programe operaționale privind alte sectoare la același nivel: Programul Operațional Creștere Inteligentă și Digitizare, Programul Operațional Regional, Programul Operațional Dezvoltare Durabilă, Programul Operațional Capital Uman.

Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027 este direct influențat de cele șase planuri teritoriale de tranziție echitabilă/justă (PTTE/PTTJ).

c) *Relevanța programului în/pentru integrarea considerațiilor de mediu, mai ales din perspectiva dezvoltării durabile:*

Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027 susține tranziția către o economie neutră din punct de vedere climatic, contribuind la continuarea implementării directivelor europene privind efortul statelor membre de a reduce emisiile de gaze cu efect de seră, promovează prevenirea generării de deșeuri, reutilizarea, reciclarea, inclusiv utilizarea lor ca materii prime secundare/subprodate, în vederea creșterii eficienței utilizării resurselor naturale.

d) *Problemele de mediu relevante pentru program:*

Prin Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027 se va putea asigura finanțarea pentru o serie de investiții majore în reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, în obținerea energiei din surse regenerabile, în regenerarea și decontaminarea siturilor. Aceste tipuri de proiecte se încadrează în categoria celor nominalizate în Anexa nr. 2 la Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului.

e) *Relevanța programului pentru implementarea legislației naționale și comunitare de mediu:*

Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027 face obiectul negocierii cu Comisia Europeană și va fi implementat în conformitate cu prevederile cadrului strategic comun 2021-2027 și al Regulamentelor fondurilor europene aferente.

Programul Operațional Tranziție Echitabilă (Justă) 2021-2027 este relevant pentru implementarea legislației naționale și comunitare de mediu, obiectivul specific al acestuia este stabilit la același nivel și menționat împreună cu obiectivele de politică prevăzute la articolul (4) din Regulamentul UE (noul RDC).

De asemenea programul poate influența și alte programe operaționale privind alte sectoare la același nivel.

2. Caracteristicile efectelor și ale zonei posibil a fi afectate cu privire, în special, la:

a) *Probabilitatea, durata, frecvența, natura cumulativă, mărimea și reversibilitatea efectelor:*

Proiectele de investiții pot avea un impact pozitiv asupra mediului, dar aspectele privind natura efectelor pozitive, cumulative, sinergice, pe termen scurt, mediu și lung, permanente și temporare vor fi analizate în cadrul raportului de mediu.

b) *Natura transfrontieră a efectelor:*

Se va analiza în cadrul raportului de mediu.

c) *Riscul pentru sănătatea umană sau pentru mediu:*

Implementarea acestui program va avea efecte pozitive asupra sănătății umane. Impactul asupra factorilor de mediu produs de realizarea investițiilor incluse în acest program și măsurile necesare pentru prevenirea și atenuarea efectelor lor va fi analizat în raportul de mediu.

d) *Efectele asupra zonelor sau peisajelor care au statut de protejare recunoscut pe plan național, comunitar sau internațional.*

Informațiile disponibile în această etapă nu sunt suficiente pentru a stabili dacă implementarea acestui program poate genera efecte negative asupra zonelor sau peisajelor protejate. După ce vor fi stabilite potențiale proiecte se va putea lua o decizie asupra necesității elaborării unui studiu de evaluare adecvată.

Prezenta decizie este emisa ca urmare a derulării etapei de încadrare cu consultarea titularului, a autorității de sănătate publică și a autorităților interesate de efectele implementării documentului programatic menționat, în cadrul comitetului special constituit. În etapa de încadrare nu au fost depuse comentarii, propuneri sau obiecții din partea publicului interesat.

Publicul are dreptul de a formula comentarii cu privire la proiectul deciziei etapei de încadrare, în conformitate cu prevederile art.12 alin(2) din H.G. nr. 1076 din 8 iulie 2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe, pe care pe care le poate trimite în scris la Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, B-dul Libertății nr. 12, sector 5, în termen de 10 zile calendaristice de la publicarea prezentei.

Prezenta decizie reprezintă act administrativ și face obiectul Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modificările și completările ulterioare.

Secretar de Stat